

权威发布

民政部教育部办公厅联合印发通知 推动社会组织助力高校毕业生就业

本报讯 记者蒲晓磊 为持续发挥社会组织促进毕业生就业的积极作用,助力高校毕业生更加充分更高质量就业,民政部办公厅、教育部办公厅近日联合印发《关于持续推动社会组织助力高校毕业生就业工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,各地要积极引导社会组织持续挖潜扩容,开发更多有利于发挥大学生所学专业优势的就业岗位。引导社会组织发挥联系会员、企业、高校和专业人员的独特优势,创新就业资源对接服务模式,搭建和完善就业资源对接平台,引导专业社会组织积极为高校毕业生提供普法宣传、纠纷调解、公益援助等法律服务,配合有关部门防范虚假招聘陷阱。

国家市场监督管理总局印发食品补充检验方法“揭榜挂帅”工作方案 面向全社会公开征集食品检验方法

本报讯 记者万静 国家市场监督管理总局近日印发《食品补充检验方法“揭榜挂帅”工作方案》(以下简称《方案》),以创新机制带动全社会研发优势力量,提升食品安全检验检测能力,进一步筑牢食品安全防线。

《方案》明确,“揭榜挂帅”工作将紧密围绕当前食品安全监管重点难点,特别是对消费者健康危害性大、检验难度高的掺杂掺假物质及难以判定的非法添加行为,面向全社会公开征集食品检验方法。申报主体不受地域、单位、专业限制,鼓励跨学科团队协作合作。

浙江诸暨精心打造“老杨带小杨”调解人才培养模式 半年入门一年出师三年成才

本报记者 王春 本报通讯员 邵方家 黄铃

前不久,年轻调解员张新志接到村民电话,两户人家正为半垄菜园吵得不可开交。他立刻赶往村部,翻出分地底册,带上卷尺直奔现场,拉着两家人重新丈量,核对,不到两个小时,一场风波就平息了。

推出“老杨带小杨”调解人才传帮带培育模式:以“全国人民调解专家”杨光照为标杆,选拔17位技能精、口碑好的资深调解员“老杨”担任导师,并纵向从市镇村三级,横向从行业专业调委会中挑选“小杨”学员。

诸暨按照“导师擅长什么、学员需要什么”原则精准匹配师徒,通过以老带新、推陈出新,手把手传授调解理念、实战经验和群众工作方法。

2024年11月,诸暨市举行了首届“老杨带小杨”学员“出师”仪式,包括张新志在内的41名“小杨”学员,从杨光照等资深“老杨”导师手中接过结业证书,正式“出师”。

但这并非终点,紧接着,“小杨”学员便无缝衔接进入了“三年成才”长期培养计划,在持续的实践锤炼和跟踪评估中,向着能独当一面的目标迈进。

截至目前,诸暨已累计培育新生代调解人才93名。

圆桌会,到为省社会工作人才项目赋能计划分享成长故事,诸暨市司法局安排已“出师”的“小杨”学员与国内高校名师、调解实务专家对话交流,不断巩固和深化培养效果。

今年初,诸暨市司法局从已“出师”的41名“小杨”学员中特别遴选了从事调解工作3年以上且具有长期从事调解意愿的优秀人才,作为调解工作领军人才后备力量充实到各品牌调解室,形成“名师带名徒”的良性循环。

这些潜力十足的学员,在“出师”以后,从协助处理常规纠纷走向攻坚克难的前沿,深度参与甚至主导化解积压多年、牵涉复杂、久拖不决的疑难复杂案件。

首期“出师”学员,枫桥镇业综服务中心副主任许璐斐正是其中的典型代表。他在加入镇级调解团队后,迅速成长为能够独当一面的中坚力量。

在导师的信任和支持下,许璐斐牵头成功推动3件积压多年的疑难案件圆满解决。

“逐案逐卷”“解剖”这些复杂案子,获得的经验深度和应对智慧,是常规调解难以比拟的。”许璐斐深有感触地说。

这种在高压实战中锤炼出的真本领,让“小杨”学员真正完成了从“生力军”向“主力军”的进阶。

长效培育 从盆景到风景

翻开诸暨市司法局的调解员成长档案

《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》发布 划分不予处罚一般处罚等裁量阶次

本报讯 记者刘欣 近日,国家互联网信息办公室发布《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》(以下简称《规定》),《规定》自2025年8月1日起施行。

应当遵循法制统一、公平公正、过罚相当、处罚与教育相结合等原则。

国家互联网信息办公室有关负责人表示,出台《规定》,旨在规范网信部门行政处罚行为,保护公民、法人和其他组织合法权益。

《规定》明确,行政处罚裁量权基准是指网信部门在实施行政处罚时,按照裁量涉及的违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度、当事人主观过错等因素,对法律、法规、规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化而形成的具体执法尺度和标准。

《规定》明确,省、自治区、直辖市和设区的市、自治州网信部门可以结合工作实际制定本行政区域内的行政处罚裁量权基准。上级网信部门应当通过行政执法情况检查、行政执法案卷评查等方式,对下级网信部门行使行政处罚裁量权工作进行监督。

2025年全国铁路暑期运输今天启动 将加强铁路防洪重点处所巡守监护

本报北京6月30日讯 记者刘欣 记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,7月1日,为期62天的2025年全国铁路暑期运输将启动。7月1日至8月31日,全国铁路预计发送旅客9.53亿人次,同比增长5.8%,日均发送旅客1537万人次。

此外,加强铁路防洪重点处所的巡守监护,对线路隧道、通信信号、牵引供电、动车组、机车车辆等主要设备设施进行全面排查整治,确保状态良好。坚持生命至上、安全第一的原则,积极应对强降雨、大风等极端天气和自然灾害,动态优化旅客列车开行方案,采取停运、限速、迂回等措施,主动规避风险,组织铁路干部职工加强值班值守,细化完善应急预案,开展实战演练,深入一线做好设备巡查、旅客服务、应急处置等工作,切实保障铁路大动脉畅通和人民群众生命财产安全。

上半年北京安全生产形势总体平稳

本报北京6月30日讯 记者张雪泓 记者从今天召开的北京市安全生产和消防工作新闻发布会上获悉,今年上半年,北京发生生产安全事故129起,137人,同比分别下降5.7%、1.5%,安全生产形势总体平稳。

据介绍,今年以来,北京市围绕安全生产治本攻坚三年行动工作主线,持续深化“小切口”“一件事”全链条治理和重点领域专项整治,推动重大隐患动态清零,全力整治群众身边突出问题隐患。北京市持续推进市级“四不两直”明查暗访,发现整改问题隐患3665项。同时,深入开展安全生产月,累计曝光突出问题6万个,公布执法案例382个。

漯河供电优化服务举措护航高铁建设

平周高铁是一条连接河南省平顶山市、漯河市、周口市的高速铁路,全线位于河南省中南部,是省级重点建设项目。项目启动以来,国网漯河供电公司成立迁改项目部,综合考虑项目特点、时令气候、停电时间等因素,对工程整体工程量、施工进度、施工

方案、资源配置等进行梳理,规划和统筹安排。同时,开辟办电“绿色通道”,推行“容缺办理+首问负责”机制,提供“客户经理+项目经理”一站式服务,及时跟进施工进度,进一步缩短办电时长,助力14个基建用电项目顺利投运。 苑学书 杨晴

筑牢反诈防线



图① 安徽省含山县公安局环峰派出所近日联合玉龙社区网格员入户走访,开展反诈宣传。图为民警向群众讲解常见诈骗手段。 本报通讯员 冯善军 摄



图② 连日来,江苏省宝应县公安局积极开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动,各派出所民辅警组成反诈宣传小分队,走进田间地头开展流动宣讲,不断增强群众反诈意识。图为小官庄派出所民辅警向群众宣传反诈知识。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 沈冬兵 摄

图③ 上海市公安局崇明分局城桥派出所近日探索创新普法举措,联合乡镇部门在派出所打造了全区首个“沉浸式反诈体验中心”,邀请辖区群众走进体验中心参观学习,助力提升群众法治意识。图为民警现场讲解反诈知识。 本报通讯员 沈群 摄

矛盾调解接地气 智慧防控全天候 萍乡麻山派出所创新基层治理模式

本报记者 周孝清 本报通讯员 张国平

在赣西萍乡市湘东区麻山镇,一幅以平安为底色的乡村振兴画卷正徐徐展开。

麻山派出所通过创新基层治理模式,将新时代“枫桥经验”融入血脉,10余年间实现辖区个人极端暴力犯罪、重大群体性事件、重大“民转刑”案件“零发生”,助力全区公安工作连续数年公众安全感和公安工作满意度位列全省前列。2023年,该派出所被公安部命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”。

“婆婆那辈的团结精神传到了我们手里,现在村里九成矛盾不出村就能解决。”

近日,“幸福十姐妹”团队第三代带头人陈芝莲自豪地对《法治日报》记者说。

全国文明村——麻山镇幸福村的“幸福十姐妹”团队,是麻山派出所构建基层治理共同体的生动注脚。这支跨越半个世纪的巾帼队伍,在派出所指导下从互助育儿发展为专业调解力量,矛盾调解接地气,累计化解家庭婚恋、邻里纠纷千余起。

今年96岁的第一代“幸福十姐妹”刘辉兰感慨道:“从前帮带娃做家务,现在村里家和和睦,这份事业越干越有奔头!”

同时,麻山派出所整合210名志愿者成立14个农村社会治理综合体,建立分级管理、“三调联动”的“安群调解室”。自2023年以来,

该所依托“幸福十姐妹”等群防组织,共摸排化解矛盾纠纷565起,矛盾化解率达99.34%。

麻山镇98平方公里的田间地头,在科技加持下“尽收眼底”“一键管控”。

麻山派出所不断健全“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,实现全天候智慧防控。在该所综合指挥室可以看到,“平安乡村”的数百个视频资源,让基层治理有了“千里眼”;“一呼百应”联防平台实现民警实时联动;“码上护校”系统守护全镇9所中小学平安。

“平安红利正转化为发展动能。”麻山派出所相关负责人介绍说,2025年辖区总警情同比下降19.1%,小案快破率达66.4%,电诈发

案下降43.2%,直接为群众挽回经济损失超200万元。辖区5000亩杨梅基地年销售额突破2000万元,带动200余名村民就业。

“派出所的贴心守护,给我们吃了‘定心丸’,创业更有奔头了。”杨梅基地李老板高兴地说。

“有了身份证,我们给他办理各种事情就方便了,非常感谢你们!”刘坚的哥哥刘斌感激地说。

小桥头村民刘坚是位残疾人,日常比较自闭,非常抵触拍照,麻山派出所民警通过连续半年的走访,与其建立信任,成功拍到符合要求的证件照,帮助其办理了居民身份证。

“小窗口”连着“大民生”,麻山派出所推出的“预约+延时+上门”服务,年均办理户籍业务1.1万余件。

“群众的笑脸就是最好的奖章。”麻山派出所教导员郭斌表示,麻山所将坚决打好“枫桥式公安派出所”的旗帜,为乡村全面振兴不断注入坚实平安力量。